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Ап стракт: У Ср би ји, где је нај ве ћи број из бе гли ца са Ко со ва и Ме-
то хи је, ста нов ни ци има ју ста тус „при вре ме но ра се ље них ли ца“. Та ко је 
већ де сет го ди на. Оно што је ка рак те ри стич но за по след њу ре ку из бе гли-
ца, то је да су те 1999. го ди не са Ко со ва из бе гли нај бо га ти ји љу ди, до ма-
ћи ни и ин те лек ту ал ци, ко ји ни су мо гли да ве ру ју да ће им не ко оте ти део 
соп стве не зе мље. Сит ни мућ ка ро ши, пре ва ран ти и ка ри је ри сти, ис ко ри-
сти ли су ем па ти ју свог на ро да и оти шли још ра них де ве де се тих го ди на, 
чим се на слу ти ло да ће кри за на Ко со ву еска ли ра ти.

Кључ не ре чи: Из бе гли це са Ко со ва и Ме то хи је, рад не ка ри је ре.

Крај XX ве ка код ве ћи не љу ди бу дио је не ку вр сту на де да ће гло-
ба ли за ци ја и но ви свет ски по ре дак до ве сти до ми ра у све ту и да ти под-
јед на ку шан су за бо љи и си гур ни ји жи вот. Ве ро ва ло се да ће за да так 
на у ке би ти, пре све га, окре нут на прет ку чо ве чан ства и очу ва њу пла-
не те Зе мље. Раз ми шља ње с кра ја XX ве ка би ло је усме ре но ка сло бод-
ној тр го ви ни и ка ко да се уна пре ди де мо кра ти ја, ка ко се не би до го ди-
ло да сло бо да за јед не пре ра сте у ти ра ни ју и не сло бо ду за дру ге, ка ко 
на ло кал ном, та ко и на гло бал ном ни воу. Ме ђу тим, по ли ти ка За па да  
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до ве ла је до још ве ће со ци јал не не јед на ко сти, бру тал ног ме ша ња у уну-
тра шње ства ри др жа ва, оп ште не бе збед но сти, кр ше ња ме ђу на род ног 
пра ва, иза зи ва ње ме ђу ет нич ких су ко ба, ко руп ци је, не мо ра ла и бру тал-
ног га же ња тра ди ци о нал ног си сте ма вред но сти. 

Ср би ја је би ла пр ва на уда ру ове по ли ти ке. Ко со во је у са ста ву 
бив ше Ју го сла ви је има ло ста тус Ауто ном не по кра ји не у окви ру Ре пу-
бли ке Ср би је. Ко сов ско ме то хиј ска ко тли на би ла је плод на рав ни ца 
по год на за ба вље ње по љо при вре дом, али и бо га та из во ри ма чи сте во-
де и руд ним бо гат стви ма. До дру гог свет ског ра та, ста нов ни штво на 
Ко со ву је би ло ве ћин ски срп ско, али је 1941. го ди не, ве ли ки број Ср ба 
из бе гао са Ко со ва у Ср би ју. По за вр шет ку Дру гог свет ског ра та, Ти то 
је до нео на ред бу о за бра ни по врат ка из бе гли ца са Ко со ва на ту те ри-
то ри ју.1 Та да је по че ла ко сов ска дра ма.

Су ко би су се на ста вља ли из го ди не у го ди ну, а еска ла ци ја је на-
сту пи ла 1999. го ди не, ка да је због же ље да спре чи на вод ну ху ма ни тар-
ну ка та стро фу, де вет на ест зе ма ља НА ТО пак та, без одо бре ња Са ве та 
без бед но сти, бом бар до ва ло Ср би ју. Ви ше од се дам де сет да на бом бар-
до ва ни су сви ви тал ни објек ти у Ср би ји, а он да је пот пи сан спо ра зум. 
Ко со во је по ста ло зо на ко ју кон тро ли шу ме ђу на род не сна ге КФОР-
а.2 Ср би ја се по ко зна ко ји пут у по след њој де це ни ји XX ве ка су о чи ла 
са ре ком из бе гли ца – Ср ба са Ко со ва. 

Ви со ки ко ме са ри јат УН за из бе гли це са оп штио је да је ре ги-
стро вао ви ше од 210.000 при пад ни ка не ал бан ског ста нов ни штва са 
Ко со ва ко ји су по бе гли у Ср би ју и Цр ну Го ру, нај че шће по сле ју на 
1999. го ди не.3

Суд би на из бе гли ца са Ко со ва и Ме то хи је

У Ср би ји, где је нај ве ћи број из бе гли ца са Ко со ва, ста нов ни ци 
има ју ста тус „при вре ме но ра се ље них ли ца“. У Цр ној Го ри, ко ја је са да 
већ са мо стал на др жа ва, Вла да је до не ла од лу ку да ра се ље ни ма до де ли 
ста тус стра на ца са стал ним бо рав ком. Та мо је у то ку пре ре ги стра ци ја 

1 http://sr.wi ki pe dia.org/wi ki/%D0%9A%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B2
%D0%BE_%D0%B8_%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D1%85%D0%B8%D1
%98%D0%B0

2 Mi lo rad To ma nić, Srp ska cr kva u ra tu i ra to vi u njoj, Me dij ska knji ža ra Krug, Be-
o grad, 2001, 166.

3 Исто.
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ра се ље них ко јих има око 16.000. Вла да Цр не Го ре је до пу на ма За ко на 
о стран ци ма пред ло жи ла да ра се ље ни ко ји бо ра ве у Цр ној Го ри до би-
ју ста тус стра на ца са стал ним бо рав ком. Ра се ље ни ће има ти пра во на 
рад, за по шља ва ње, обра зо ва ње, струч но уса вр ша ва ње, при зна ва ње ди-
пло ма и сер ти фи ка та, со ци јал ну по моћ, здрав стве но и пен зиј ско оси-
гу ра ње, као и по ре ске олак ши це. 

Срп ски са вет за из бе гли це (ССИ) осно ван је у ју ну 2004. го ди-
не као са вез шест ло кал них не вла ди них ор га ни за ци ја ко је се ба ве 
про бле ми ма из бе гли ца и ра се ље них, с ци љем да оја ча њи хо ву уло гу 
и ути цај у про це су про на ла же ња одр жи вих и ду го роч них ре ше ња за 
из бе гла и ра се ље на ли ца у Ср би ји и ре ги о ну за пад ног Бал ка на, кроз 
за јед нич ко за сту па ње и ло би ра ње на ни воу до но си ла ца од лу ка и јав-
не по ли ти ке.4  

ССИ је не вла ди на, не про фит на ор га ни за ци ја чи ја је ви зи ја ства ра-
ње пра вед ни јег све та за из бе гли це, ра се ље на ли ца и дру ге љу де при си-
ље не да на пу сте свој дом, као и по ди за ње оп штег ни воа то ле ран ци је, 
рав но прав но сти и на прет ка у дру штву.   

Стра те ги ја за до сти за ње за јед нич ке ви зи је по чи ва на трај ном про-
це су за го ва ра ња и ло би ра ња за ре ша ва ње кључ них пи та ња ве за них за 
ра се ље ни штво и азил. У ак тив но сти Срп ског са ве та укљу че не су са ме 
из бе гли це, ра се ље ни, ло кал на за јед ни ца, као и ши ра јав ност.  На сто је 
да по стиг ну по зи тив не про ме не у сле де ћим обла сти ма:

1.  про на ла же ње трај них ре ше ња за из бе гли це, ра се ље на ли ца и 
дру ге љу де ко ји су по го ђе ни при сил ним ми гра ци ја ма – уче шћем 
у спро во ђе њу ре ле вант них вла ди них стра те ги ја и по ли ти ка;   

2.  усва ја ње и ра ти фи ка ци ја на ни воу др жа ве свих ре ле вант них кон-
вен ци ја и про то ко ла о људ ским пра ви ма ко ји се од но се на из бе-
гли це;  

3.  ак тив но уче шће и до при нос у при пре ми из ве шта ја о људ ским 
пра ви ма за УН и дру га те ла ко ја се ба ве при сил ним ми гра ци ја ма 
и срод ним пи та њи ма; 

4.  пра ће ње спро во ђе ња по ли ти ке и прак се ве за не за из бе гли це у 
Ср би ји и за сту па ње циљ них гру па ССИ;

5.  до но ше ње За ко на о ази лу у Ср би ји и Цр ној Го ри и ње го во спро-
во ђе ње.5

4 http://www.in fo cen tar.li ber graf.rs/ssi.html
5 Исто.
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Осим то га, ССИ је по ста вио те ме ље свог До ку мен та ци о но-ис тра-
жи вач ког цен тра, усме ре ног на при ку пља ње и си сте ма ти за ци ју књи-
га, пу бли ка ци ја, из ве шта ја, све до че ња и дру ге ре ле вант не гра ђе ко ја се 
од но си на пи та ња ра се ље ни штва у не ка да шњој Ју го сла ви ји.  

Рад не ка ри је ре по при ча њу из бе гли ца са Ко со ва

Лич не и по ро дич не при че пред ста вља ју ле ги тим но по ље ис тра-
жи ва ња фол кло ри ста, ан тро по ло га, со ци о ло га и дру штве них исто-
ри ча ра. Оне спа да ју у је дан од нај ра ши ре ни јих жан ро ва усме ног 
при по ве да ња у ма лим гру па ма, ка ко у тра ди ци о нал ним, та ко и у мо-
дер ним дру штви ма. Гу би так имо ви не, по сла, ста ту са, угле да и бо гат-
ства или пак су прот но, на гло бо га ће ње, по сти за ње ве ли ког успе ха 
пред ста вља зна ча јан до га ђај ко ји слу жи као „оки дач“ и иза зи ва на ста-
нак лич них и по ро дич них при ча ко је се да ље пре при ча ва ју ме ђу свим 
чла но ви ма по ро ди це.

Иако је ста ње мно гих ра се ље них ли ца са Ко со ва и Ме то хи је из у-
зет но те шко, рад не ка ри је ре по је ди на ца су те кле из у зет но успе шно. 
Пре ма ре чи ма из бе гли ца са Ко со ва и Ме то хи је и њи хо вом се ћа њу, би-
ло је пар љу ди, ко јих се они се ћа ју, да су се 90-их го ди на обо га ти ли и са 
не ких обич них по сло ва до спе ли на вр ло ва жне по ло жа је. Де лу је као да 
су рад не ка ри је ре ових љу ди има ле тро дел ну по де лу: 

1.  до 90-их го ди на ка да су се ба ви ли не ким обич ним, не про фи та-
бил ним по сло ви ма;

2.  на гли и ма сов ни успо ни 90-их го ди на ка да мно ги ма га ци о не ри, 
му зи ча ри, ауто ме ха ни ча ри итд. до спе ли на ди рек тор ска ме ста;

3.  њи хо ва са да шња ка ри је ра углед них би зни сме на, по ли ти ча ра итд.

Ево не ких при ча:
1. Се ћа ју се да је је дан чо век из Ђа ко ви це био оби чан му зи чар, хар-

мо ни каш, ко ји је сви рао по свад ба ма, на ра зним про сла ва ма, оку пља-
њи ма и та ко за ра ђи вао но вац. Од шко ле је ма ло имао, ваљ да основ ну 
шко лу и не ка кав за нат. За ра ђи вао је сви ра ју ћи на свад ба ма, а так ми чио 
се и на ра зним так ми че њи ма по окол ним се ли ма. Био је сви ма по знат. 
Вр ло ра но, још де ве де се тих го ди на за ин те ре со вао се за по ли ти ку. 
Пр во је по ста вљен за пред сед ни ка ло кал не за јед ни це. Ни је ту мно го 
ра дио, осим што је по за по шља вао сву сво ју род би ну и на соп стве ну 
фир му, ко ју је у ме ђу вре ме ну отво рио, пре ба ци вао по сло ве ко ји су се 
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тре ти ра ли као јав ни по сло ви. Та ко се до бро обо га тио. Ка сни је је по-
стао се кре тар ре ги о нал не омла дин ске ор га ни за ци је. Бу ду ћи да је био 
на ви со ком по ло жа ју, увек је чи нио сви ма ко ји су мо гли до бро да вра-
те. Пре бом бар до ва ња, пре се лио се у Бе о град и по чео да се ба ви по-
ли ти ком. Сво ја при ват на пред у зе ћа пре вео је на де цу и уз ве зе ко је је 
сте као та пред у зе ћа до бро по слу ју. Он се за ла же за пра ва Ср ба на Ко-
со ву и Ме то хи ји, али та мо сла бо од ла зи. Исто ри ја ће ре ћи ка кав је по-
ли ти чар био и да ли је мо жда био бо љи хар мо ни каш, не го по ли ти чар.

2. Дру ги чо век о ко ме су са го вор ни ци при ча ли, др жао је ка фа ну у 
Гра ча ни ци, па он да и том бо лу. Ту су се ску пља ли ра зни до ко ни љу ди 
и пи јан ци. Из гле да да је ка фа на би ла са мо по кри ће за не ка кве дру ге 
по сло ве ко ји ма се ба вио и на ко ји ма је до бро за ра дио. Од јед ном је та 
ка фа на за тво ре на и ни је се зна ло где је тај чо век оти шао и не стао. Ка да 
су из бе гли у Бе о град, слу чај но су са зна ли да тај чо век у Бе о гра ду во ди 
при ват ну фир му ко ју је за не ки ма ли но вац от ку пио. Ни ко ме ни је би ло 
ја сно ни ка ко је фир му от ку пио, ни ти ко јим па ра ма. Ипак, он се и да-
нас ба ви би зни сом, до ста успе шно и по при лич но ле по за ра ђу је. 

3. Углед ни би зни смен из Бе о гра да, о ко ме се че сто чу је на ме-
ди ји ма, за пра во је ауто ме ха ни чар из При шти не. Де ве де се тих го ди на 
от по чео је по ли тич ку ка ри је ру учла нив ши се у пар ти ју ко ју је во ди ла 
Мир ја на Мар ко вић, а зва ла се „Јул“. Они су га по ста ви ли на ме сто 
оп штин ског ко ме са ра. Не што пре бом бар до ва ња из бе гао је у Бе о-
град. Отво рио је фир му и ба вио се тр го ви ном. И да нас је угле дан 
би зни смен.

М. К. има 72 го ди не и већ је да на ест го ди на жи ви као ра се ље но ли це 
са Ко со ва и Ме то хи је у јед ном из бе глич ком кам пу у око ли ни Бе о гра да. 
Ро ђен је и жи вео је на свом има њу у Пе ћи све до 16. ју ла 1999. го ди не. 
По за ни ма њу је про фе сор књи жев но сти, али и прав ник и ра дио је као 
се кре тар у јед ној ви шој шко ли на Ко со ву. Су пру га му је учи те љи ца и 
би ла је за по сле на у Пе ћи. Све вре ме бом бар до ва ња про вео је у Пе ћи са 
су пру гом, док му је син је ди нац био мо би ли сан. Са Ко со ва је из бе гао у 
но ћи 16. ју на 1999. го ди не, по тр пав ши у ју га и трак тор ску при ко ли цу 
оно шта се да ло на бр зи ну по ку пи ти. Те ве че ри је син сти гао од не ку да 
са по ло жа ја и оба ве стио ро ди те ље да се хит но се ле, по што се Ср би ма 
на Ко со ву не пи ше до бро. Сре ћом, оти шли су. Сна шли су се. Не ко вре-
ме при ма ли су по моћ и у хра ни, али то је ка сни је пре ста ло. У ре до ви ма 
за сле до ва ња ни је би ло ла ко ста ја ти. Он је био угле дан, до бро сто је ћи 
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до ма ћин, у чи ју ку ћу је би ло част ући. Ши ром Ко со ва и Ср би је, би ли 
су по зна ти као вр сни ин те лек ту ал ци и он и ње го ва бра ћа. Са да, осе тио 
се, као да је про сјак. Ал бан ци су му ку ћу у Пе ћи за па ли ли, прет ход но 
однев ши све што се из ње мо гло од не ти. Ње гов син и ћер ка, иако фа-
кул тет ски обра зо ва ни не ма ју по сао, су пру га и он их из др жа ва ју од пен-
зи ја. У ре до ви ма за по моћ су сре та ли су при ја те ље и по зна ни ке из Пе ћи. 
Не ки ма је суд би на би ла те шка, као и њи хо ва, али су сре тао је и љу де ко-
ји су се на бр зи ну до бро сна шли.

За ни мљи ва је при ча о ње го вом ком ши ји, ко ји на ули ци ни до бар 
дан не на зи ва. Он је још пре бом бар до ва ња, про дао сво је има ње Ал-
бан ци ма. Ку пио је у су сед ству ку ћу, а од остат ка кре нуо се ба ви ти 
швер цом: ци га ре та, бен зи на, пре про да вао је де ви зе и ма ло по ма ло, 
у те шким вре ме ни ма умно жио ка пи тал. По том се учла нио у стран-
ку. Пре ко не ких ве за ку пио је на тен де ру по љо при вред ну апо те ку. 
Иако има за вр ше ну сред њу по љо при вред ну шко лу, он са да ра ди као 
ве те ри нар и др жи ла нац апо те ка, ве о ма је бо гат чо век. Ћер ки пла ћа 
сту ди је на не кој при ват ној му зич кој ака де ми ји, си ну та ко ђе. Ле по 
се сна шао. 

М. К. се на је жи ка да на те ле ви зи ји ви ди бра ћу ко ја су би ла ло кал ни 
му зи кан ти на Ко со ву и Ме то хи ји. Сви ра ли су по свад ба ма сви за јед но 
и бра ћа и њи хо ве же не. Ра них де ве де се тих го ди на, ус пе ли су да, при ја-
тељ ским ве за ма по ли ти ча ра на вла сти, отво ре та да успе шне бан ке по 
Ср би ји. У крат ком вре ме ну, та по ро ди ца је по ста ла пре бо га та. Пе ва-
чи це ко је су до ју че гле да ле ка ко да из ву ку но вац од не ке ка фан ске те-
зге, по ста ле су пр ве да ме, бра ћа су вр ло бр зо по за вр ша ва ла фа кул те те 
и ма ги стар ске сту ди је у Ни шу, и у Бе о гра ду и Ср би ји по ста ли по зна ти 
и углед ни љу ди. Ка ко им но вац ни је био до во љан по че ли су да се ба ве 
и по ли ти ком и по ста ли чак и пред сед нич ки кан ди да ти и кан ди да ти за 
ула зак у срп ски пар ла мент. Има ју ка пи тал, ко ји је те шко и по бро ја ти: 
ста но ве, ку ће, ви ле ши ром Ср би је, раз ли чи та пред у зе ћа, сво ју те ле ви-
зи ју, про дук циј ску ку ћу... Јед ном реч ју, за де сет го ди на по ста ли су им-
пе ри ја. Са да ви ше ни су бо га ти, већ су и ми ли о не ри. 

Да нас још увек у Ора хов цу жи ви је дан наш су гра ђа нин, хар мо ни-
каш. Ср би су на Ко со ву и Ме то хи ји во ле ли да се ба ве му зи ком. Ра ди 
као му зич ки пе да гог и че сто пу ту је за Ру си ју. Му зи ком је по чео да се 
ба ви са 12 го ди на. Ро ди те љи су му би ли љу ти што је ра но на пу стио 
шко лу, али он за то ни је ма рио. На пи та ње ка ко је по чео да се ба ви му-
зи ком, дао је сле де ћи од го вор:



Радне каријере по причању избеглица са Косова и Метохијe 329

„Хар мо ни ку сам ствар но за во лео јер ми ста ри ји брат, ко ји је имао 
19 го ди на, тад сви рао. Био је до ста од су тан од ку ће због те хар мо ни ке, 
пу но се дру жио па су и ме ни за бра њи ва ли у по чет ку. Он да се отво рио 
од сек хар мо ни ке у скло пу ни же му зич ке шко ле „Вук Ка ра џић“ у Ора-
хов цу и по што сам ја већ по ма ло сви рао иза бран сам као је дан од 25-
оро ђа ка али се да нас је ди но ја ба вим му зи ком. По сле му зич ке шко ле 
при кљу чио сам се ор ке стру „Бра ћа Ка рић“. Сви ра ла су сва бра ћа Ка-
рић осим Бо го љу ба, Дра ган нам је био шеф ор ке стра, ње го ва су пру га 
Ха фа је пе ва ла, био је ту и Зо ран, али они су ви ше би ли шо у ме ни не го 
пра ви му зи ча ри јер сам на кра ју кра је ва те му зич ке де ло ве ја ра дио по-
што сам по зна вао но те, хар мо ни ју та ко да сам ја углав ном при пре мао 
пе сме. Пре на сту па се са ку пи мо, Сре те ну, ко ји је био буб њар, ка жем 
шта да од сви ра, Дра га ну ко ји је сви рао ги та ру, Зо ра ну та ко ђе ко ји је 
био до бар со ли ста али је и до бро сви рао бу зу ки. Та ко смо то го ди на ма 
ра ди ли и углав ном смо би ли је дан од нај тра же ни јих ор ке ста ра. То је 
би ло и Ти то во вре ме па се зна ло – сва ка про сла ва др жав на без нас ни је 
мо гла да про ђе. По че ли смо пр ви да сви ра мо чак и ал бан ску му зи ку. Ка-
сни је нам се при дру жи ла чак и јед на по зна та ал бан ска пе ва чи ца а ја сам 
та да и ту му зи ку сви рао. Али не са мо ал бан ску не го и тур ску, ци ган ску 
му зу ку, ма све смо из во ди ли.“ И да нас он ра ди као на став ник у шко ли, 
при пре ма де чи је хо ро ве и нај ви ше во ли да пу ту је са де цом у Ру си ју. 

Ова кве при че про фе сор Иван Ко ва че вић на зи ва ур ба ним ле ген да-
ма. По ње му, пр во што се уоча ва је дра ма тич ни за плет-рас плет ко ји је 
основ на на ра тив на по ен та при че и он це лу ту „ле ген ду“ де ли на сле де-
ће де ло ве:

1. ра ни ји со ци јал ни по ло жај ак те ра,
2. узро ци со ци јал ног по ло жа ја,
3. по ку шај про ме не со ци јал ног по ло жа ја,
4. со ци јал ни по ло жај не по сред но пред „рад њу“ ко ју опи су је ак тер и
5. про ме на со ци јал ног по ло жа ја узро ко ва на до бит ком.6

Та три пе ри о да Ко ва че вић на зи ва: со ци ја ли стич ки, пе ри од пр ве 
тран зи ци је и пе ри од дру ге тран зи ци је.7 С об зи ром на то да је сме на ових 
пе ри о да и со ци јал но-еко ном ска ствар ност по је дин ца глав на те ма ле ген ди, 
нео п ход но је при ка за ти њи хо ве со цио-еко ном ске ка рак те ри сти ке.

6 Иван Ко ва че вић, Ан тро по ло ги ја тран зи ци је, Ет но ло шка би бли о те ка, књи га 
28, Бе о град, 2007, 18.

7 Исто, 20.
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Со ци ја ли стич ки пе ри од је пе ри од у ко ме су ак те ри би ли успе шни. 
Тај пе ри од они до жи вља ва ју као ста би лан, из ве стан у сми слу жи вот-
них про је ка та. Дру ги пе ри од је пе ри од у ко ме глав ни ак те ри ле ген-
ди до жи вља ва ју со ци јал ну де гра да ци ју и на по слет ку тре ћи пе ри од је 
вре ме ка да се вр ши де мон та жа ста рог со ци ја ли стич ког си сте ма.8 Ак-
те ри ле ген ди пре по зна ју успех у ку по ви ни де о ни ца успе шне фир ме, 
ула же њу у успе шан би знис ко ји до но си при ход и ти ме они по ста ју 
успе шни су бјек ти. Успех је ап со лут но мер љив, јер се ис ка зу је са мо у 
ви си ни про фи та, тј. у за ра ђе ном нов цу и ни у че му дру гом. То зна чи да 
је из лаз у свим ле ген да ма про на ђен у пред у зет ни штву са мо гућ но шћу 
и ци љем бо га ће ња.
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Mi le na ADA MO VIć

WOR KING CA RE ERS AS PER THE NAR RA TION  
OF RE FU GE ES FROM KO SO VO AND ME TO HIA

Sum mary

The aut hor is tal king on many sto ri es and many dif fe rent de sti ni es which 
are be ing tal ked abo ut. It is true that so me pe o ple co ming from Ko so vo and Me-
to hia be ca me rich very qu ickly, but it is al so true a lot of anonymo us pe o ple from 
Ser bian vil la ges be ca me rich very qu ickly. What sho uld wo rry us is the qu e sti on 
what ti me such pe o ple will cre a te sin ce it is ge ne rally known pe o ple on po wer in 
any way, eit her in the top of po li tics, bu si ness or Estra da, ha ve got gre at im pact 
on crowds. The se are pe o ple who draw the at ten tion of me dia; if they are pri va te 
en ter pri ses they dic ta te la bo ur con di ti ons to a lot of wor kers. The se are, af ter all, 
pe o ple who pay ta xes from which the sta te sup ports so ci ally de te ri o ra ted ones. 

Furt her mo re, the aut hor stres ses that many of them com ple ted le gally only 
pri mary school, but com ple ted fa cul ti es via so me kind of con nec tion. Bad ti mes 
du ring the 90-ies ga ve the op por tu nity to many pe o ple to re ach the le vel they 
co uld not do it now at all. Ci vic wars, de com po si tion of the co un try, po li ti cal 
dis tur ban ces, and eco no mic cri sis we re to de e pen ine qu a li ti es among pe o ple. 
Ge ne ra ti ons which are get ting ri pe ned do not ha ve equ al op por tu ni ti es. To day 
scho o ling is not free as it used to be in the ti me of so ci a lism ; only small num ber 
of pe o ple are be ing edu ca ted at the ex pen ses of the sta te, but ot hers only un der 
the con di tion they ha ve re so ur ces. 

Key words: re fu ge es from Ko so vo and Me to hia, wor king ca re ers. 

Рад је пре дат 14. ок то бра 2011. го ди не, а на кон по зи тив ног ми шље ња ре цен зе на та 
од лу ком од го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу.


